Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Geografii

I1I stopien

- model odpowiedzi i schemat oceniania
Uwaga: Nie przyznajemy 0,5 pkt

Nr Przewidywana odpowiedz Pkt. Kryteria zaliczenia
zad.
1 | Skandynawski - C 0-3 | 1 p. za kazde dwie poprawnie wpisane
Labrador - A litery
Jork -J
Arabski - G
Somalijski - E
Indyjski — H
2 | Poprawne oznaczenie rzeki na mapie. 0-3 | Za poprawne oznaczenie:
5 rzek — 3p.
Uwaga.: rzeka nie musi by¢ zaznaczona W 3-4 rzek — 2p.
catym biegu, do zaliczenia wystarczy 2 rzek — 1p.
oznaczenie jej u ujscia 0-1 rzek — Op.
3 | a) Kolejno: E-(A)-C-B-F-D 0-4 | 2p. za poprawne wpisanie 5 liter
1p. za poprawne wpisanie 2-3 liter
Op. za wpisanie 0-1 liter
b) Kolejno: pasat, statym, zenitalne 2p. za poprawne uzupetnienie 3 zdan
1p. za poprawne uzupetnienie 2 zdan
Op. za poprawne uzupeinienie 0-1 zdan
4 | a) Kolejno od gory: Sahel, Kotlina Kongo, 0-4 | 2p. za poprawne wpisanie 3 regionéow
Sahara 1p. za poprawne wpisanie 2 regionOw
Op. za wpisanie 0-1 regionow
b) Kolejno: Nairobi, Addis Abeba, 1p. za poprawne wpisanie obydwu
podkreslone: Etiopii stolic
1p. za poprawne podkreslenie
w drugim zdaniu
5 |ACE 0-2 | 2p. za poprawne wpisanie 3 liter
1p. za poprawne wpisanie 2 liter
Op. za wpisanie 0-1 liter
6 | a) tsunami 0-4 | 1p. za poprawne wpisane nazwy
b)B,C,E, F 2p. za poprawne zaznaczenie 4 liter
1p. za poprawne zaznaczenie 2-3 liter
Op. za wpisanie 0-1 liter
c) np.: 1p. za kazde poprawne wyjasnienie
fala ze wzgledu na duza predkos¢ 1 wysokos¢ odnoszace si¢ do wdzierania si¢ na lad
wdziera si¢ na lad z wielka sitg, powodujac z duzg sitg 1/ lub powodowania
zniszczenia zniszczen
7 | a) Kolejno: 0-5 | 3p. za poprawne uzupetnienie 5 zdan
fatsz 2p. za poprawne uzupetnienie 3-4 zdan
prawda 1p. za poprawne uzupetnienie 1-2 zdan
prawda
prawda

falsz




b) np.

- miasta potozone sg na terenach o matej wys.
npm / nizinnych

- miasta potozone sg nad rzekami

- miasta potozone sg w wigkszosci w
wilgotnym klimacie

1 p. za kazda poprawng prawidtowosc,
odnoszacg si¢ do cech srodowiska
przyrodniczego (rzezby terenu, wod
powierzchniowych, wybrzeza
morskiego, klimatu itp.)

8 | a) Skreslone: Indie, wicksza 0-2 | 1 p. za poprawne skreslenia o obydwu
zdaniach
b) np. w 2030 roku najludniejszym krajem beda 1 p. za sformutowanie i uzasadnienie
Indie, co wynika z wigkszego tempa przyrostu prognozy
ludnosci Indii wzgledem Chin
9 | a)A-Iran, B - Irak, C — Arabia Saudyjska, 0-3 | 2p. za poprawne wpisanie 4 panstw
D — Syria 1p. za poprawne wpisanie 2-3 panstw
Op. za poprawne wpisanie 0-1 panstw
b) 1p. za oznaczenie na mapie obszaru
konfliktu na terytorium lzraela
10 | a)14.96 % 0-3 | 1p. za poprawny wynik w przedziale
14,9-15%
b) np. w pierwszej dziesigtce producentéw ropy 2p. za poprawne uzasadnienie
naftowej potowa panstw to kraje Bliskiego odnoszace si¢ do kilku panstw
Wschodu. Bliskiego Wschodu
zamieszczonych w tabeli
1p. za poprawne uzasadnienie
odnoszace si¢ tylko do jednego
wybranego Kkraju
11 | Tak, np. 0-1 | 1p. za wyrazenie opinii i jej
-dzigki zasobom ropy naftowej mozliwe jest uzasadnienie
bogacenie si¢ kraju,
-ropa ma szerokie zastosowanie i jest na nig
duze zapotrzebowanie, co powoduje wzrost jej
ceny,
-ropa bliskowschodnia jest eksportowana na
caty Swiat, ...
Nie, np.
-0 ztoza ropy toczyly si¢ wojny, ktore sg
zagrozeniem dla mieszkancow regionu, ...
12 | a) konsekwencje dla srodowiska 0-4 | 3p. za poprawne podanie 4 skutkéw

przyrodniczego, np.

-niszczenie siedlisk zwierzat,

-wymieranie gatunkow,

-zanieczyszczenie powietrza przez dym, ...
Konsekwencje dla rdzennej ludnosci, np.
-ograniczanie terytorium zamieszkiwanego
przez rdzenng ludnosé,

-niszczenie kultury rdzennej przez
wprowadzanie obcego typu gospodarowania,
-zmniejszeni terenow towieckich i liczebnos$ci
zwierzat, bedacych zrodlem pokarmu, ...

b) ocena: sprzyjaja wylesianiu, np.

- fatwiej mozna dostac si¢ w glab puszczy,

2p. za poprawne podanie 3 skutkow
1p. za poprawne podanie 1-2 skutkow

1p. za poprawne uzasadnienie
przedstawionej opinii




-wzdhuz drég powstaja nowe osady, ktorych
mieszkancy wycinajg las dla pozyskania
gruntow,

-drogg tatwiej dostarczy¢ ciezki sprzet
potrzebny do wyrebu laséw, ...

13 | a)np. 0-4 | 2p. za poprawne podanie 3 probleméw
-duza gestos$¢ zaludnienia sprzyjajaca 1p. za poprawne podanie 2 problemow
roznoszeniu si¢ chorob, Op. za podanie 0-1 problemu
-bieda i ubdstwo,

-bezrobocie,

-duze zanieczyszczenie odpadami

komunalnymi,

-przestepczosé, dziatalnos¢ gangow

narkotykowych, ...

b) np. Po 1p. za kazda z dwoch propozycji,
- zwigkszenie nakladow na edukacje w odnoszacych si¢ do polepszenia bytu
fawelach, aby umozliwi¢ ludziom uzyskanie mieszkancow faweli

wyksztalcenia i zdobycie pracy,

-inwestycja w miejsca pracy, np. prace

publiczne,

-budowa tanich mieszkan komunalnych poza

fawelami,

-wprowadzenie darmowej opieki medycznej,

dostepnej wszystkim mieszkancom, ...

14 | Elektroniczny, lotniczy, farmaceutyczny 0-1 | 1p. za trzy poprawne podkreslenia

15 | Np.: 0-2 | 2p. za wyjasnienie odnoszace si¢ do
Do rozwoju przemystu wysokich technologii obydwu czynnikéw (edukacja i prace
konieczne sg prace badawcze nad nowymi badawcze)
rozwigzaniami, ktore wymagaja finansowania 1p. za wyjasnienie odnoszace si¢ tylko
i wysoko wykwalifikowanych pracownikow. to jednego czynnika.

Whyksztalcenie wykwalifikowanych
pracownikow wymaga z kolei dobrze
funkcjonujacego szkolnictwa.

16 |B,CD,G 0-3 | 3p. za poprawne wpisanie 4 liter
2p. za poprawne wpisanie 3 liter
1p. za poprawne wpisanie 2 liter
Op. za wpisanie 0-1 liter

17 | Brazylia 0-2 | 2p. za poprawne wpisanie 4 panstw
Chiny 1p. za poprawne wpisanie 2 panstw
Indie Op. za wpisanie 0-1 panstw
Australia

18 | Np. 0-3 | Punktacja wylacznie za walory
gejzery i gorace zrodta, przyrodnicze

kanion Yellowstone,

kaldera Yellowstone,

gory 1 przetecze,

kolumny bazaltowe,

tarasy trawertynowi,

flora uzalezniona od pozarow (pirofity, np.
sosna lodgepole),

fauna (np. niedzwiedzie grizzly i baribale,
bizony), ...

3p. za 4 poprawne walory
2p. za 3 poprawne walory
1p. za 1-2 poprawne walory

Zalicza si¢ nazwy wlasne, musza
jednak dotyczy¢ r6znych walorow
srodowiska (np. wyltacznie nazwy
gejzerow — 1p.)




19 Antarktyda | Grenlandia Spitsbergen | 0-4 39. za poprawne uzupetnienie 6-7
(Svalbard) wierszy
1 X X 2p. za poprawne uzupetnienie 4-5
2 X X wierszy
3 X 1p. za poprawne uzupehnienie 2-3
4 X wierszy
5 X Op. za poprawne uzupetnienie 0-1
6 X X wierszy
7 X X
b) B 1p. za poprawny wybor
20 | Prawda 0-3 | 3p. za poprawng ocene 5-6 zdan
Fatsz 2p. za poprawng ocene 3-4 zdan
Prawda 1p. poprawng ocen¢ 0-2 zdan
Falsz
Prawda

Prawda




